

港區全國人大代表視察河南 驚嘆祖國壯麗河山 倡加強豫港合作 推動文化傳承

香港特別行政區第十四屆全國人大代表專題視察組昨日繼續在河南的行程，先後參觀了河南博物院和黃河文化公園，及視察哈爾濱工業大學鄭州研究院與河南省科學院，並親身到黃河岸邊欣賞壯麗景色，代表們均對祖國壯麗河山表示驚嘆，又讚揚國家對生態環境的保護，及對百姓生活環境的改善。他們建議進一步加強雙方在文化遺產保護、文物展覽、學術交流等方面的合作，共同推動中華文化的傳承與發展，增強香港市民對國家和中華文化的認同，進一步推動香港愛國主義教育。

◆文：香港文匯報記者 戚紅麗、劉蕊 河南報道

圖：香港文匯報記者 劉蕊



掃碼睇片



◆視察組前往金融島，視察哈爾濱工業大學鄭州研究院。



◆視察河南博物院。



◆視察河南省科學院。

視察組由組長馬逢國、全國人大常委會委員李慧琼、副組長吳秋北和陳勇等三十多位港區全國人大代表組成。上午，視察組一行來到河南博物院。該博物院是我國少數可以舉辦中華文明通史性展覽的文物收藏大館，據工作人員介紹，館內現有藏品超17萬件，不僅勾勒出河南悠久的歷史輪廓，更映射出縱橫的中華文化脈絡。視察組代表們對河南博物院的精美文物以及中原深厚的文化歷史感到震撼。

朱立威代表在參觀後表示，今年4月，「天地之中——河南夏商周三代文明展」在香港歷史博物館開展，反響熱烈。「文化興國運興，文化強民族強。」作為中國連接世界的窗口，香港在講好中華優秀傳統文化故事的同時，應增強香港市民對國家和中華文化的認同。未來，應該進一步加強豫港兩地在文化遺產保護、文物展覽和學術交流等方面的合作，共同推動中華文化的傳承與發展。

冀博物院與港建常態化交流機制

黃錦良代表表示，希望河南博物院與香港可以建立「文博展覽走進香港校園」的常態化交流機制，通過讓香港的中小學生欣賞這些歷史文物，近距離感受中原文化的魅力，加深他們對祖國歷史文化的認知，增強民族自豪感和文化自信。這不僅是貫徹落實習近平總書記關於文博與教育事業相結合的重要論述的具體行動，也是對進一步推動香港愛國主義教育發展的切實回應。

實地體驗「三黃」文化

接着，視察組先後參觀了鄭州黃河文化公園和黃河灘地公園，實地體驗了「三黃」文化，即黃河、黃土和炎黃文化。多年來，鄭州市政



◆視察組先後到鄭州黃河文化公園和黃河灘地公園進行參觀。

府始終將黃河流域的生態保護和高質量發展作為重點工作，不斷推進。如今，這兩座公園在生態建設和經濟發展的平衡發展中取得了顯著成就，不僅擦亮了鄭州生態旅遊名片，更成為了一個融合生態之美及文化之韻的生態文化休閒勝地。每年吸引來自全國各地的遊客紛紛來到黃河文化公園了解黃河、認識黃河、感受黃河。

李慧琼常委表示，來到母親河——黃河。站在黃河岸邊，看到這條承載着無數中國人情感與歷史的大河，無比激動。在視察過程中，我們深刻認識到國家在黃河治理方面的顯著成效。近年來，隨着生態環境保護意識的提升，黃河流域的治理工作取得了顯著進展。通過一系列的生態修復和水資源管理措施，黃河的水質得到了有效改善，生態環境也逐步恢復。這不僅提升了當地居

民的生活質量，也為生態保護提供了良好的範例。

李引泉代表表示，黃河是中華民族的搖籃，是中華文化的發祥地。習近平總書記對於建設人類命運共同體和青山綠水就是金山銀山的思想，是中華傳統文化所閃耀的時代光芒。這一精神在河南得到了很好的貫徹執行。河南幹部群眾按照中央精神，根據黃河實際和河南實際，在保育黃河環境、黃河資源、黃河人文等方面，做了大量工作，取得了顯著成效。

黃冰芬代表表示，黃河的滔滔洪流和壯麗的自然景觀讓她反思人類與自然的關係，意識到生態保護的重要性。在灘地公園，她感受到生態與人類活動的和諧共生，這對她在未來的生活和工作提供了新的啟示：在發展中兼顧環保，實現可持續進步。

香港文匯報訊（記者 戚紅麗、劉蕊 河南報道）香港特別行政區第十四屆全國人大代表專題視察組昨日下午前往金融島，視察哈爾濱工業大學鄭州研究院與河南省科學院，了解河南新質生產力培育情況。有代表建議，香港的高校和科技企業可以考慮聯手河南的高等教育和科研機構，共同建設一批科技研發中心與成果轉化平台，打造「香港技術+河南轉化+河南高端製造」新模式。

哈爾濱工業大學鄭州研究院緊緊圍繞教育、科技、人才「三位一體」部署，聚焦河南傳統、新興、未來產業布局，推動新質生產力發展，助力區域高質量可持續創新。河南省科學院是河南省唯一的綜合性自然科學研究院，致力於打造以體制機制創新為根本的新型研發機構，不斷在科學高峰上攀登，勇於摘取「皇冠上的明珠」，為全力建設國家創新高地和重要人才中心作出貢獻。

林至穎代表認為，河南是全國教育人口第一大省、高端工業大省，而香港擁有豐富的優質和國際化高等教育資源，在國家「十四五」規劃下目標建成國際科技創新中心，同時是國際高端人才集聚地。香港的高校和科技企業可以考慮聯合鄭州研究院，共同建設一批科技研發中心與成果轉化平台，共同探討聯合辦學新模式，進行學科專業共建、人才聯合培養、設立合作學院等，重點在於智慧交通、機械重工、新能源、能源化工、航天科技等豫港都有優勢的產業。

代表倡港高校科企聯手河南建科研中心

紅磡爆管停食水 關愛隊助取水



當社區發生緊急事故時，關愛隊會馬上組織成員，為市民提供協助。8月初，紅磡馬頭圍道近民裕街交界的一段食水管道突然爆裂。受事故影響，除了馬頭圍道部分路段需要暫時封閉，車輛亦要改道行駛，附近逾千戶居民的食水供應也受到影響。當得悉食水管爆裂事故後，家維關愛隊和鶴園海逸關愛隊的成員和義工迅速到達現場了解情況，並馬上向附近商戶和受影響居民提供適切支援。

各隊關愛隊成員分頭行動，一些在事故地點設置警戒線，並安排義工為途人指示替代路線，另一批則安排義工在附近的水車和街喉的取水點駐守，協助居民有序取水。

接近黃昏時分，紅磡附近的供水管道因為維修工程而需要暫時關閉。面臨無水做飯、洗澡、洗滌等情況，一些獨居和雙老家庭尤其焦急。面對這突發情況，關愛隊成員和義工馬上在紅磡內展開行動，多次往返取水點與居民家中，並協助數十名街坊運送



◆家維關愛隊和鶴園海逸關愛隊的成員和義工，協助居民有序取水。

食水上門，確保有需要居民都能及時獲得食水，減低事故對他們的影響。

關愛隊的團結合作，迅速為居民在突發情況中提供適切支援和關顧。作為地區服務的重要力量和堅強後盾，關愛隊秉承以居民為本、關愛為先的服務宗旨，在是次食水管爆裂事故中，展現出我們的合作精神和高效的動員能力。

展望未來，九龍城區關愛隊將加強服務，與居民積極溝通和聯繫，深入了解其需求，力求為居民提供更貼心的服務，繼續為社區作出貢獻。

◆作者：九龍城區關愛隊 涂雅雅

辦漂漆扇工作坊 助居民認識中華文化

區議員手記

「全新的區議會，要有一個全新的開始，香港需要一個真正為香港市民服務的區議會。」中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍早前指出，區議員作為特別行政區政府施政的助手、市民解決問題的幫手，要把握好上情下達、下情上報，發揮好特區政府和居民之間的橋樑紐帶作用，把精力放在服務居民上，把社區居民的大事小情放在心上，了解他們的急難愁盼，幫助解決日常實際問題，用點點滴滴的實際行動來回報廣大居民的信任和支持。

自2024年新一屆區議會正式投入運作，我身為九龍城區區議員，至今履職9個月了。正如夏主任所要求的「用點點滴滴的實際行動來回報廣大居民的信任和支持」。大半年的履職經歷，我有初生牛犢的新鮮感和茫然緊張，更有熱切的做事願望和服務好居民的初心；有辛苦，更有欣慰和感激。心路歷程收穫滿滿。

7月10日，趁香港回歸祖國27周年的時機，為讓居民感受中華傳統文化的魅力，我在區議員辦事處的工作坊舉辦了一場別開生面的非遺推介活動——「以漆為筆，以水為墨」漂漆扇活動。

富趣味有意義 開心漲知識

活動現場街坊熱情高漲，上至六、七十歲的婆婆，下至七、八歲的小朋友，還有不少平日工作忙碌的白領、年輕人，總共約有30多人參加。工作坊裏十分熱鬧。大家各自選取自己喜歡的漆料，製作出獨一無二的「獨創」藝術品。參與活動的街坊紛紛表示，這樣的活動既有趣味又有意義，既開心又漲知識。希望在社區多推介國家級非遺項目，讓居民有更多機會了解祖國深厚豐富



◆黃文莉說，漂漆扇對於她是一次嘗試，對於市民是一次嘗新。 作者供圖

的文化底蘊。

舉辦此次活動的創意，源於6月份我參與九龍城區議會組織的山東青島考察活動。在青島，當地社區為我們展示了非物質文化遺產——漂漆扇的製作過程，令人大開眼界。我當即意識到，這是香港居民了解中華文化的好內容。過去，人們常常以為非物質文化遺產項目複雜艱深、遙不可及，是普通市民難以接觸的事情。實際上，許多非遺與我們的日常生活息息相關，且易於接觸學習。何不把這個項目帶到香港呢？

懷揣着這樣的念頭，回港後我馬上在區議員辦事處成立了非遺文化漂漆扇工作坊。果然得到了街坊們的喜歡，甚至意猶未盡。這項活動，對於我是一次嘗試，對於市民是一次嘗新。透過活動，市民們接觸並認識了非遺，也激發了更多人參與推動非遺傳承發展的熱情，讓更多香港市民對祖國的文化有了更切身的體會。

◆作者：九龍城區區議員 黃文莉